

全省乡村振兴实绩考核

太仓缘何能蝉联第一等次

□本报记者 李华 张立 张瑜/文 计海新/图

核心提示 >>>

1月26日,省委农村工作会议召开。会上通报了2021年度全省乡村振兴战略实绩考核结果,太仓位列全省县级市(涉农区)综合排名第一等次。这也是我市乡村振兴工作继2020年度获评全省实绩考核第一等次后,以更加优异的成绩蝉联此项殊荣,在新赶考路上交出了又一份优秀答卷。

乡村振兴实绩考核,太仓缘何能蝉联综合排名第一等次?我市的乡村振兴工作为何可以持续跻身全省第一方阵?最近两天,记者进行了走访。

渔文化资源普查
市民可积极参与

本报讯(记者 李华) 3月1日前,只要有与渔文化起源发展、渔俗、渔饮食文化、诗词歌赋、渔村文化等太仓地区物质类或非物质类长江渔文化相关的资料素材,就可以参与渔文化资源普查。

太仓地处长江入海口,江海交汇之处,长江太仓段全长38.8公里,渔文化历史悠久。深入挖掘、整理、研究、保护和开发太仓市文化资源,可记录和传播我市深厚的渔文化底蕴,展现绿色、平安、健康的现代渔业影响力和魅力。近期,市农业农村局正在全市深入开展渔文化资源普查工作,面向广大市民征集太仓地区物质类或非物质类长江渔文化相关资料素材,进一步推进我市渔文化资源的挖掘、保护、传承与发展。

据介绍,与渔文化相关的物种、渔史、渔业景观和工程、渔业生产方式、渔俗等都是征集内容,有意参与的市民,可以致电0512-53522847咨询,也可以将文字、图片和视频材料的电子版,发送到电子邮箱(516187463@qq.com)。

产业兴旺
现代农业发展取得新突破

最近,城厢镇东林村又投资千万元引进一批新设备,生产出了免洗米、GABA米等新品大米。近日,记者走进新建成的大车间一探究竟。这个车间里做了隔断,每个房间都相对独立。第一间放置着一台名为γ辐照机的设备,走近这台设备,记者明显感觉到热气扑面而来,通过设备上的小窗,能看到里面都是稻谷。设备旁的控制柜上,显示着设备各部位的工作状况以及温度和湿度。

“这是新车间中最硬核的设备。”东林村村委副主任徐坚告诉记者,这台设备一次可加工5吨稻谷,设备内部是特殊的高温高湿环境,可使稻谷在8小时内萌芽,然后再快速冷却,从而大幅提升稻谷中营养物质γ-氨基丁酸(GABA)的含量。加工好的稻谷再送到米厂碾米,就成了名为GABA米的新品种大米。GABA米经过后道免洗加工、充氮包装,目前每

斤市场零售价为58元。

加快农业高质量发展,促进乡村产业振兴,是实施乡村振兴战略的重要举措。2021年,我市坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,始终把全面推进乡村振兴、加快农业农村现代化工作摆在突出位置,坚持农业农村优先发展总方针,走出了一条凸显“田园幸福”“融合互补”“改革创新”的太仓“三农”特色发展之路。

市域内高标准农田、高标准蔬菜地基本全覆盖,高标准鱼池建成率超83%、美丽牧场占比86%,主要农作物耕种收综合机械化率达到了98%,我市获批2021年中央农作物秸秆综合利用重点县。全市粮食播种面积32.38万亩次,产量3.05亿斤,粮食生产保持稳定增长。全省首批体细胞克隆猪实现了活体保种和生物保种双保险。粮食、蔬菜、生猪、水产四大主导产业智慧化生产场景陆续建成。

生态宜居
美丽田园乡村展现新面貌

晴天一身土,雨天一脚泥,农村传统菜园似乎和“美丽”搭不上边。但在璜泾镇新华村璜杨村三星级康居点上,新打理好的菜园已经种上了上海青。菜园在改造过程中因地制宜,采用青、红砖铺设小径,通过几何图形的相互衔接对田块进行整体规划。

在路泾村三星级康居点,新建好的“美丽菜园”还用少量花卉进行色彩搭配,并融入青蛙、蜗牛等趣味园艺景观,不仅让美丽新农村保留了生态田园情趣,扮靓农户房前屋后,成为康居点的一景,也成了周围居民最爱逛的地方。

璜泾镇相关人士告诉记者,用绿色蔬菜装点乡村,还原农村生活肌理,提升土地产出率,这才是美丽乡村该有的样子。不仅在新华村,荣文村、新明村、孟河村等也都在康

居点建设中融入了菜园元素,小菜园代替了小花坛,让“美丽菜园”不再是生活的“配角”,而是站在了美丽乡村的“C位”。

改善农村人居环境,是实施乡村振兴战略的重点任务,事关广大农民根本福祉。2021年,我市突出生态宜居,把农村人居环境整治提升工作摆在突出位置,系统开展美丽宜居乡村建设、农村“厕所革命”、村容村貌提升等工作,农村人居环境得到明显改善。我市全年新增省级特色田园乡村1个、苏州特色精品乡村试点3个,新建特色康居乡村46个、特色康居示范区3个,规划发展村庄(前三类)美丽宜居乡村建成率100%,成功入选“四好农村路”全国示范县,获国务院农村人居环境整治成效明显的地方督查激励。

村强民富
农民幸福生活实现新提升

55岁的汪利民是土生土长的太仓人,半辈子都在和农产品打交道。“我以前一直在村里种地,2013年,申请注册了谷果家庭农场,后来又创办了明龙果蔬专业合作社,当起了新型职业农民。”老汪说,与传统农民相比,新型职业农民不仅要会种地,更要懂技术、会经营,收入自然也高。2021年,他种了220多亩地,各种农作物总产值突破100万元,亩均纯收入在1500元左右,一年种地收入达20多万元。

“我认为新型职业农民的‘新’主要体现在思想观念和敢想敢干上。”老汪说,他只有初中毕业,今年也快60岁了,但他还是像村里的年轻人那样,玩起了抖音,拍农业生产短视频;做起了微商,在线上卖农产品。

老汪是收入逐年增长、腰包越来越鼓的太仓农民中的一员。让农村集体经济更强、农民生活更加富裕是实施乡村振兴战略的重要目标。近年来,我市始终将“富民”作为“三农”工作的出发点和着力点,通过深化农村“五大合作”

改革,加快发展合作农场,深挖农业增收潜力,促进农民充分就业,鼓励农民就地创业等一系列举措,力促农民收入持续较快增长。2021年,太仓农村居民人均可支配收入41445.7元,同比增长10.5%,与2019年相比增长17.8%,两年平均增速8.5%;同比增速高于苏州0.1个百分点,居苏州四市一区(吴江区)前列。数据还显示,2021年,我市城乡居民收入比为1.85:1,比2019年、2020年分别降低0.09、0.03,城乡收入差距不断缩小,反映出太仓乡村振兴建设成效显著,为实现共同富裕目标夯实基础。

同时,我市还全面落实惠民惠农补贴政策“一张网”。“万企联万村”行动持续推进,覆盖率100%。培育了一支适应“三农”发展需求的职业农民队伍,累计招录农业委培生421名,其中遴选入额“定制村干”91名。登记专业合作社436家、家庭农场1855家。建立集体经济联合抱团发展平台26个,开发载体项目35个,年增加村级收益超8000万元。

文明善治
城乡融合发展呈现新格局

1月25日,浮桥镇牌楼社区首批200余张家庭诚信积分卡发放到社区居民手中。这也是浮桥镇首个推行家庭诚信积分卡的社区,通过家庭建设、美丽家园、民主建设、乡风文明、志愿服务等家庭诚信积分,引导居民参与社区治理,今年上半年将向社区2400多户家庭推广。

牌楼社区由6个自然村和1个拆迁安置小区合并而成,是太仓最大的农民集中居住小区之一,也是全市乡村振兴示范村(社区)。近年来,该社区全面创新社会治理方式,在建设“海棠花红”党建阵地中,按10个支部划分网格,按网格确定重点工作和项目,组织社区400多名党员参与到基层治理中来。同时,在社区创新推行“乡风文明”诚信积分,全面探索乡风文明建设的“牌楼路径”。

作为全国文明村,璜泾镇雅鹿村首

设家庭诚信积分体系。如今,这套积分体系已经从雅鹿村向外推广。用积分量化文明元素,将抽象的文明乡风、村规民约具体化,全面激发了家庭这个社会细胞在文明共建中的积极性和能动性。

打造文明善治的村(社区),是加快乡村振兴步伐的重要举措。2021年,我市把乡风文明作为实施乡村振兴战略的重要内容加以推进,全市进一步建立健全党建引领、自治法治德治智治融合、村级集体经济充分发展的“1+4+1”乡村治理体系,全力保障农村和谐稳定。沙溪镇半泾村获评第二批全国乡村治理示范村。农村教育、医疗、养老、物流、信息化、法律服务等资源布局日益优化。农业一二三产发展更趋融合,年内新增苏州共享农庄两家、省级“一园两基地”4家,乡村旅游精品线路两条。

开展志愿活动
守护万里长江

本报讯(记者 闾亚方) 日前,浏河镇浏南村新时代文明实践站组织志愿者开展“守护万里长江共享绿色未来”长江大保护志愿服务活动,对沿江环境进行深入清理,保护长江生态环境,强化环保意识。

当天,志愿者们穿上红马甲,来到长江边,有序领取工具、手套和垃圾袋,随即投入到环保除杂行动中,捡拾沿岸的各种生活垃圾。虽然当天寒风凛冽,但志愿者们不怕脏、不怕累,团结协作、互相配合,经过两个小时的努力,江堤沿线的环境得到了很大改善,目之所及焕然一新。同时,志愿者们还发出倡议,呼吁村民和游客文明出行,不乱丢垃圾,从小事做起,践行绿色生活方式,保护母亲河。

据了解,接下来浏南村将持续开展长江大保护志愿服务,并将围绕疫情防控、人居环境等工作,组织开展多样化的新时代文明实践站,让文明新风浸润群众心田,将文明理念转化为广大群众的自觉行动。

“全国民主法治示范村”复核
永乐村顺利通过

本报讯(记者 张瑜) 近日,司法部、民政部印发了《关于2021年度“全国民主法治示范村(社区)”复核工作情况的通报》,决定保留3802个村(社区)“全国民主法治示范村(社区)”称号。2018年获评“全国民主法治示范村”的璜泾镇永乐村顺利通过复核。

近年来,永乐村扎实推进乡村治理工作,以“永攀高峰 乐展红途”党建品牌为抓手,不断创新村民自治模式,实现村级组织健全有力、民主制度规范完备、法治教育扎实有效、经济社会和谐发展。开展全国民主法治示范村创建活动,全面提高广大基层干部群众的法律素质和民主法治意识;建立健全以村民会议和村民代表会议为主要形式的民主决策制度,定期举办民主决策日、政治协商会、人大代表接待日等;启动家庭诚信积分制工作,上线“小程序”,建立“家庭诚信”积分制管理体系,创新构建起以村民自治章程和村规民约为主要内容的居民自治制度;培育一批“法律明白人”,带动村民群众增强法律意识,促进群众尊法、学法、守法、用法。

永乐村还聘请驻村律师担任村公共法律顾问,引导村民加入“一呼百应”掌上公共法律服务平台,添设法律援助一体机,方便村民获得法律援助。未来,永乐村将不断健全自治、法治、德治相结合的乡村治理体系,着力做好农业提质增效、农民致富增收、农村治理创新三篇文章,为永乐村百姓带来更多获得感、幸福感。

